

# 巩固传承中朝友谊 促进地区和平稳定

## ——朝鲜人士及多国专家热议习近平对朝鲜进行国事访问

新华社北京6月21日电 综合新华社驻外记者报道:20日至21日,中共中央总书记、国家主席习近平应邀对朝鲜进行国事访问,受到国际社会广泛关注。朝鲜人士以及多国专家表示,习近平在中朝建交70周年的历史节点访问朝鲜,意义重大,影响深远,进一步巩固了中朝传统友谊,对于新时代中朝关系发展具有继往开来的重大意义,对推动半岛问题政治解决进程、维护半岛和平稳定发挥了重要作用。

在平壤街头,人民班(相当于中国的居委会)班长严善姬刚刚和其他民众一起手举鲜花送走近乎总书记的车队。她告诉新华社记者,习近平总书记访问朝鲜,包括她在内的全体朝鲜人民都感到无比高兴,此次访问意义重大。她期待朝中两国能不断加深在各领域的交流合作,“朝中友谊能世世代代永远传承下去”。

平壤机械综合大学学生李木兰告诉记者,她一直关注着习近平总

书记访朝的消息,因为“这是两国间的一件大事”。她说:“中国是朝鲜最亲近的邻邦。中国经济发展取得了巨大成就,朝鲜一直很关注与中国之间的交流合作,我也希望将来学好中文后能多读中国书,多了解研究中国。”

19岁的吴智兴是平壤建筑综合大学建筑工程专业的大三学生。他对记者表示,他阅读过很多介绍习近平总书记的文章,也看过不少中国影视作品及历史类书籍,从中感触很多,也深深感受到朝中友谊的深厚以及未来不断发展两国友好关系的重要性。他坚信,通过此次访问,“朝中关系能更好更快地发展,两国人民的友谊能得到进一步加深”。

越南共产党中央宣教部前副部长、越南前驻华大使陈文律认为,此访是中国党和国家最高领导人时隔14年再次访问朝鲜,也正值中朝建交70周年,将对中朝友好关系起到巩固促进作用,意义重大。

多国专家学者还关注到双方领导人在此访期间展示出的政治解决半岛问题的坚定决心。

韩国成均馆大学成均中国研究所所长李熙玉表示,习近平此次访朝,为朝鲜半岛以及地区长久和平稳定做出了贡献。

日本杏林大学教授刘迪认为,习近平在会谈时表示“国际社会普遍希望朝美谈下去并谈出成果”,这再次表明了中国对解决半岛问题的一贯态度,即只有通过有关各方对话协商,才能促进半岛局势缓和并最终和平解决半岛问题。他表示,此次访问再次凸显中国在朝鲜半岛事务中的积极、建设性作用,相信此访一定会促进朝鲜半岛乃至东亚的和平稳定。

俄科学院远东研究所朝鲜研究中心主任研究员康斯坦丁·阿斯莫洛夫对记者说,双方领导人在会谈时分别表示“国际社会普遍希望朝美谈下去并谈出成果”“朝方愿保持耐心”,这说

明,解决半岛问题的方向比速度更重要,中朝等国在积极推动半岛问题政治解决进程。

美国智库卡内基国际和平基金会副会长道格拉斯·帕尔(包道格)表示,习近平在中朝建交70周年之际访问朝鲜,显示出中方对中朝关系的重视。

欧洲学院国际问题专家邓肯·弗里曼认为,这次访问反映了中国与朝鲜牢固的双边关系,以及中国在解决朝鲜半岛问题上所发挥的重要作用。他表示,中国作为主要大国,对维护区域安全发挥着至关重要的作用。

巴黎政治学院国际关系专家贝特朗·巴迪耶表示,中国在朝鲜半岛问题上始终发挥着关键作用。此次访问将积极推动消除该地区的紧张局势。

英国皇家国际事务研究所高级研究员于浩表示,此次访问恰逢其时,再次表明中方愿意作为负责任的大国推动稳定半岛地区局势。

## 景颇山寨书声琅琅



6月21日,在芒市西山乡营盘民族小学,老师董木兰在给学生们上课。云南省德宏傣族景颇族自治州芒市西山乡营盘民族小学,是一所景颇风情浓郁的双语双文小学。学校创建于1958年,目前有学生369名,其中景颇族学生314名。学校秉承“传承民族文化,创建品牌特色学校”的理念,努力让景颇族等各民族的孩子们在环境优美的校园中快乐成长。  
新华社记者 秦晴 摄

## ■为了民族复兴·英雄烈士谱

# 一级人民英雄陈德忠: 杰出的侦察英雄

据新华社济南6月22日电 陈德忠,1924年出生在山东省临朐县龙岗镇(现山旺镇)大柳树沟村一贫苦农民家庭。1944年,陈德忠参加革命。解放战争时期参加了中国人民解放军。

1950年6月,美帝悍然发动侵朝战争。陈德忠随中国人民志愿军赴朝作战,任第229团侦察参谋。1951年3月7日,美侵略军二十五师渡过北汉江,向北进犯。陈德忠受命了解敌情侦察道路。14日,陈德忠带领侦察分队到达汉江北岸地区。他以机动灵活的阻击、伏击、偷袭等方式,不到两个月时间,毙伤、俘敌100余名,并为指挥员部署作战提供了大量宝贵情报。

1951年3月16日上午,在仁仓里北侧,陈德忠率部伏击敌人,取得歼敌16名、俘敌1名的胜利。4月10日夜,又带领侦察员涉过汉滩江,插到敌纵深15公里处的西头川,歼敌30多名,击毁敌30多辆

坦克和3辆吉普车。

此后,陈德忠调任师侦察2连连长。陈德忠带领着他的侦察兵,出没在“三八线”以南敌人的前沿地带,袭扰和捕俘敌兵。4月22日是全线出击的一天,侦察2连受命配合第230团出击,拔除敌据点孤岭山,并查明侧翼敌情,保证友军侧翼安全。是夜,陈德忠率侦察兵,自上徐洞出发,直指孤岭山。没过多久,敌人便遭17具狼烟溃逃,志愿军占领了孤岭山。

英雄陈德忠和他率领的侦察兵,出没在敌人的虎穴龙潭,创造了五战五捷的战斗范例。在平、金、淮阻击战中,陈德忠率侦察员击毁敌汽车1辆,毙敌7名,而志愿军无一伤亡。1951年6月12日,当陈德忠率部伏击敌人时,壮烈牺牲,时年27岁。志愿军领导机关为纪念陈德忠同志对革命的卓越贡献,特追认他为一级人民英雄。

## 山西启动煤炭行业 现代学徒制试点

据新华社太原6月22日电(记者梁晓飞)记者日前从山西省能源局了解到,为加快发展煤炭行业现代职业教育,打造能源革命排头兵,山西启动煤炭行业现代学徒制试点。根据现代学徒制现阶段开展实际,确定山西省煤炭行业中等专业学校、山西省雁北煤炭工业学校和煤炭类培训机构为试点单位。

山西煤炭行业现代学徒制的培养对象为煤炭企业特有工种员工、新招录员工、拟上岗、转岗一线生产人员。新招录高中学历及以上的从业人员培养周期为一年;初中学历从业人员培养周期为两年。

据了解,一年制培养按照半年在学校完成专业基础理论学习,半年企业培训和师傅带徒技能学习;两年制培养按照一年在学校完成专业基础理论学习,一年企业培训和师傅带徒技能学习。此外,新招录煤矿主体专业达到中专以上学历水平,可不参加学校理论学习,直接参加企业学徒培养,周期一年。特有工种人员按照高中学历水平新招录人员对待。

试点工作将重点推进招工招生一体化,健全行业用工准入制度;改革人才培养模式;推进专兼结合、校企互聘互用的“双师型”师资队伍;完善学徒制培养的教学文件、管理制度及相关标准等。

按照要求,通过试点、总结、完善、推广,到2020年底,山西省将基本建立起政府引导、行业参与、社会支持、企业和职业院校双主体育人的独具山西煤炭行业特色的现代学徒制。

# 高举欢迎标语,送粮送物送钱

## ——广东连州群众与工农红军的一段往事



广东省连州市东陂镇达飞巷16号——冯达飞故居,前来参观的人群熙熙攘攘。

这是一座有百余年历史的清代院落,古色古香的大厅正中悬挂着“光荣之家”的大幅木制横匾,冯达飞的少年时代就在这里度过。他1924年入党,全程走完二万五千里长征。20世纪40年代,蒋介石发动皖南事变,冯达飞不幸被俘,后遭特务杀害,年仅41岁。

中共连州市委党史研究室原主任黄兆星介绍,冯达飞最后一次回家是在1931年1月。当时他所在的红七军承担着从广西向湘赣边靠拢,进而与中央苏区直接联系的重要任务。但沿路遭到敌人追击,一路边打边撤进粤北连州(时称连县)进行补给。

据史料记载,红七军入粤时并未遇到敌人的有效抵抗,但摆在他们面前的是一个更加棘手的难题,敌人在当地大肆造谣,污蔑红军“杀人放火,共产共妻,抓到人要往脸上烙火印”,老百姓信以为真,纷纷“逃难”。

1931年1月16日,红七军进入

东陂镇。那天,镇里的老百姓几乎逃避一空,就连冯达飞的妻子陈淑顺也不知去向。幸运的是,冯达飞找到了坚持留守家中的好友谭荣胜。乡亲们听说是冯达飞回来了,打消疑虑,当天就都陆续回到家中,还给部队送来给养。

“红军到底是不是杀人放火的恶匪?老百姓只要接触一次就全知道了。”黄兆星说,红军17日抵达星子镇新塘街口时,十几家经常被流氓惯犯抢劫的商户燃放鞭炮,还打出“欢迎红军”的标语迎接红军。

红军接下来的举动,更加打消了人们的顾虑:为了不扰民,官兵们都住在关帝庙和几间会馆中;一家取名“永盛”的榨油店人去店空,红军专门派人进行保护……当地百姓连连称赞红军是“仁义之师”,星子镇上的商会专门送去千余大洋和10多头猪进行慰问。

红军的一举一动,紧闭连州内城各城门、龟缩不出的敌人是清楚的。眼见红军来到外城筹措物资,商人们表现出信任和亲热,敌人开始不断开枪挑衅。黄兆星说,红军进入连州的目的是筹措物资,所以

对内城围而不攻,但敌人的所作所为严重威胁到红军将士和广大群众的安全,必须教训教训他们。

据载,1931年1月23日,红军向连州内城发起总攻。当晚,激战正酣之际,敌人竟下令点燃蘸了煤油的棉胎扔向靠近城墙的商户板棚。火借风势迅速蔓延,许多店铺沦为一片火海。

“大火一起,就看出红军与白军本质上的区别了。”黄兆星说,红军攻城指挥部当即改变部署,命令部队转为救火,白军却趁机向救火的军民射击,幸亏红军用迫击炮、重机枪还击,迫使敌人停止了射击,否则不知要死多少人。

直到第二天黎明时分,大火才被扑灭。红军把抢救出来的重伤员送往附近医院,把一包布匹、一担担百货及1000多罐煤油摆在一大片空地上,让商户们领回各自货物。

白军杀人放火,红军舍己救民。经过此事,红军的声誉大大提高,连州商会自愿筹集4万大洋送给红军作军费,当地群众还送来大量大米、生猪、布匹、药材等物资。

“相比获得补给,更重要的是赢得了民心,这为长征期间红军部分官兵在包括连州在内的粤北地区开展游击活动打下了良好基础。”黄兆星说。

记者 梅常伟 李松 刘斐  
新华社广州6月22日电

## 河北抚宁:林果富农家



6月22日,秦皇岛市抚宁区大新寨镇王汉沟村的果农在果园采油桃。近年来,河北省秦皇岛市抚宁区引导农民利用燕山浅山丘陵地发展林果种植业,既带动农民致富,又绿化了荒山。目前该区丰产果树面积近15万亩,年产各类果品13万吨。  
新华社记者 杨世尧 摄

# 共同开创中朝两党两国关系的美好未来

(上接第一版)

北京钓鱼台国宾馆共品香茗,大连棒棰岛宾馆海边散步……过去一年多来,习近平总书记和金正恩委员长4次会晤,结下了深厚友谊,掀开了中朝关系崭新篇章。

“我这次访问朝鲜,就是为巩固中朝传统友谊、开辟中朝关系美好未来而来,为支持金正恩委员长领导的社会主义事业、实施新战略路线而来,为推动半岛问题政治解决进程、实现地区长治久安和发展繁荣而来。”

站在新起点,中朝最高领导人再次握手,明确了两国关系在新时期的发展方向。

## 宝贵的财富:传统友谊 历久弥坚

21日中午,锦绣山迎宾馆,阳光灿烂,绿草茵茵。习近平总书记和金正恩委员长一道在庭院散步交谈。

在随后的会见中,两国领导人就双方关心的问题进行了深入讨论。习近平总书记强调,访问实现了中朝两国最高领导人在建交70周年这样的重要年份进行历史性互访,也实现了短短15个月内两党两国最高领导人第五次会晤,这些都是中朝传统友谊生命力的生动体现。

每次会面,习近平总书记都会提及中朝传统友好。

犹记得一棵树的故事:2018年6月金正恩委员长访华,习近平总书记特别邀请他看一看金日成主席当年在钓鱼台国宾馆种下的一棵松柏。金正恩委员长感慨地说:朝中友谊就像这

棵大树,扎根土壤、四季常青。这一次平壤之行,习近平总书记对中朝友好态度鲜明而坚定。

在平壤木兰馆举行的欢迎宴会上,习近平总书记讲了一句话:“双方老一辈领导人亲手缔造了中朝传统友谊,为我们留下了共同宝贵财富。尽管沧海桑田、风云变幻,中朝友谊历久弥坚。”

“历久弥坚不换届”。回顾中朝关系70年历程,习近平总书记总结了4条经验:

- 坚持共产党领导的社会主义国家是中朝关系的本质属性;
- 共同的理想信念和奋斗目标是中朝关系的前进动力;
- 最高领导人的友谊传承和战略引领是中朝关系的最大优势;
- 地缘亲和和文缘相通是中朝关系的牢固纽带。

金正恩委员长回应说:“我完全同意总书记同志对朝中关系的精辟分析和展望规划。世代传承朝中友谊是朝鲜党和政府坚定不移的立场。”

回望历史,不忘初心;展望未来,携手前行。

21日上午,习近平总书记专门安排时间,参访中朝友谊塔,深切缅怀志愿军英烈,勉励后人牢记并传承中朝传统友谊。

塔内纪念馆中央,一块重1吨的大理石基座上保存着10本志愿军烈士名册。习近平总书记仔细翻阅名册,认真听取讲解。入朝作战、并肩作战、战后重建,三幅彩色史诗壁画唤起中朝两国人民共同奋战的难忘记忆。

黄继光、邱少云、杨根思、罗盛教……习近平总书记提起一个个英雄的名字,向金正恩委员长讲述他们的光荣事迹。

如今,中朝建交已进入第七十个年头。70年风雨兼程,70年砥砺前行。不论是在共同反对外来侵略、争取国家独立和民族解放的斗争中,还是在开展社会主义革命和建设事业中,中朝两国人民都彼此信赖,相互支持,相互帮助。

这次访问,习近平总书记和金正恩委员长一致同意,在新的历史起点上,共同开创两党两国关系的美好未来。

中国特色社会主义进入新时代,朝鲜社会主义发展进入新的历史时期。

这次访朝,习近平总书记再次表达对朝鲜实施新战略路线的支持:“我们坚信,在以金正恩委员长为为首的朝鲜劳动党领导下,朝鲜社会主义事业必将不断取得新的更大成就。”

## 坚定的决心:维护地区 和平稳定

“我们要从战略高度和长远角度来准确把握形势走向,切实维护半岛和平稳定。”

20日下午,锦绣山迎宾馆1号楼会谈厅。习近平总书记同金正恩委员长进行了长达100分钟的会谈,就半岛问题进行了沟通。

战略沟通,是中朝交往的传统法宝。过去一年多来,习近平总书记和金正恩委员长一直就半岛形势保持着密切联系。

去年以来,在有关各方共同努力下,半岛问题重回对话协商解决的正确轨道,半岛形势朝着和平稳定的方向发展。但是,朝美领导人河内会晤后,半岛问题政治解决进程出现新情况,不确定因素有所上升。

半岛和平稳定的守护者,对话和谈判的推动者,长治久安的贡献者——在推进半岛问题政治解决进程中,中国发挥着重要作用。习近平主席曾用4个“支持”表达立场:“支持朝方继续坚持半岛无核化方向”“支持北南持续改善关系”“支持朝美举行首脑会晤并取得成果”“支持有关方通过对话解决各自合理关切”。

访问朝鲜期间,习近平总书记着眼形势发展,再次强调:“我们一致认为,政治解决半岛问题是人心所向、大势所趋,要继续高举和平对话旗帜,为实现地区乃至世界和平、稳定、繁荣作出新的更大贡献。”

“中方支持推进半岛问题政治解决进程,为解决问题积累和创造条件。”

“中方愿为朝方解决自身合理安全和发展关切提供力所能及的帮助,愿同朝方及有关各方加强协调和配合,为实现半岛无核化和地区长治久安发挥积极建设性作用。”

金正恩委员长说:“朝方高度评价中方在半岛问题解决过程中发挥的重要作用,愿继续同中方加强沟通和协调,努力推动半岛问题政治解决取得新进展,维护半岛和平稳定。”

此刻,鸭绿江两岸,草木繁茂,满目苍翠。

新华社北京6月22日电

# 高质量做好“规定动作” 高标准谋划“自选动作”

(上接第一版)

辽渔集团将全体党员干部划分为6个学习研讨小组,围绕5个专题开展集中学习研讨。举办读书班,开展领读深学活动;开办“辽渔讲堂”,组织专题讲读;对照先进典型、身边榜样,组织开展实地学习调研;组织党员干部到丹东凤城市大梨树村毛丰美干部学校参观见学,邀请专家作“崇尚‘干’字精神,争做时代先锋”主题宣讲,重温入党誓词;参观鸭绿江断桥,回顾历史、感悟初心。通过现场教学和切身身体验,引导党员干部对照先进、见贤思齐、缅怀先烈、接受洗礼,传承红色基因,推动主题教育取得扎实成效。

## 一个塑料瓶的再生之旅

(上接第一版)如今,辽宁胜达正依托“市级分拣中心+省级加工中心+总部基地”的发展模式,打造再生资源回收的绿色全产业链条。贯穿全产业链的创新系统,不但有利于产业技术创新的全面开展,更使企业成为相关产业技术创新的引领者。目前,公司参与多项国家和行业标准工作,其中已完成5项,正在制定4项,填补了相关行业标准空白。

辽渔集团把集中精力读原著、学原文、悟原理作为开展主题教育的夯基固本之举,为每名党员领导干部配齐《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》,并将其作为广大党员干部深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重要辅助读物,引导党员干部精读深研;在形式上通过组织党委理论学习中心组专题研学、个人业余时间自学、依托“学习强国”及时跟踪等多种方式开展学习,推动主题教育真正钻进去、深下去。

本报记者 王坤 孙大卫  
侯永锋 赵铭 唐佳丽

## ■新闻链接

我省一直着力推动中小企业“专精特新”发展,通过培育一批专注核心业务,具有专业化生产、服务和协作配套能力的“专精特新”中小企业,打造细分领域的单项冠军。

截至目前,我省认定2018年度辽宁省中小企业“专精特新”产品(技术)297项,确定“专精特新”中小企业106户,累计认定中小企业“专精特新”产品(技术)2800多项。